

80

1945-2025

80年初心如磐

《烟台日报》创刊80周年特别报道

烟台一中 革命摇篮 与城同行 优生摇篮 幸福之城

YMG 全媒体记者 李京兰 通讯员 姜景阳 摄影报道

“

2025年,《烟台日报》迎来创刊80周年。烟台一中作为烟台教育的标杆,与《烟台日报》一同在时代的浪潮中坚守初心、砥砺奋进,成为“革命摇篮”与“优生摇篮”的生动写照。

纸载春秋

《烟台日报》与烟台一中的历史渊源

追溯《烟台日报》的发展史,其诞生之初便与烟台的革命事业和教育事业紧密相连。1944年,在抗日战争的烽火中,《烟台日报》的前身《胶东日报》烟威版应运而生,成为传递革命声音、凝聚民众力量的重要阵地。彼时,烟台的教育事业在艰难的环境中萌芽生长,烟台一中的前身——烟台私立芝罘中学,也在时代的洪流中肩负起培养革命人才、传播进步思想的重任。

《烟台日报》创刊初期,便对烟台教育事业的发展给予了高度关注。在报纸的版面上,时常能看到关于学校教育教学、学生爱国运动的报道。

1945年8月24日,日寇投降,烟台第一次解放,9月人民政府接管烟台各学校,将市立一中、市立二中的高中部合并为一所新的学校,因地取名为东山中学。

1946年3月,胶东公学烟台总校迁到东山,成为战争年代的“胶东最高学府”,培养了大量的党政军机关和部队人才,充实了干部队伍。胶东公学是山东抗日根据地创办最早的学校,培养的学子无论以后成为将军、干部,还是教师、战士,身上始终闪烁着对理想信念的执着追求和对人民的满腔热爱。战争年代的胶东公学,将红色之火燃遍胶东大地,在生死危难中淬炼,在联系群众中成长,传承了胶东大地的红色基因。

1948年10月,山东省立烟台中学在东山成立,学校开启了全新的发展篇章。《烟台日报》及时记录下这一重要时刻,报道中写道:“烟台中学的更名,不仅是一所学校的新生,更是烟台教育事业迈向新阶段的标志。该校将以培养具有革命精神和科学文化素养的人才为己任,为烟台的建设和发展贡献力量。”

1950年9月,改名为山东省烟台第一中学(简称烟台一中),并被列位山东省十五处重点中学之一。在随后的岁月里,《烟台日报》始终与烟台一中携手同行。上世纪50年代,国家大力发展基础教育,烟台一中积极响应号召,扩大办学规模、改善办学条件。《烟台日报》以“教育为立国之本”为题,深入报道了烟台一中在师资队伍建设、课程改革等方面举措。文中提到:“烟台一中广纳贤才,汇聚了一批优秀的教师,他们爱岗敬业、无私奉献,用知识的光芒照亮学生前行的道路。学校不断优化课程设置,注重培养学生的实践能力和创新精神,为国家输送了大批优秀人才。”1951年11月,做化学实验时不幸殉职、为科学献身的蔡致远先生的“师魂”事迹,通过报纸的报道,被烟台市民广为传颂。

上世纪80年代,改革开放的春风吹遍神州大地,烟台一中也迎来了发展的黄金时期。学校积极推进教育教学改革,引入先进的教育理念和教学方法。《烟台日报》以专题报道的形式,详细介绍了烟台一中在教学改革及素质教育方面的探索与实践。报道中引用了学校校长的话:“我们要打破传统教育的束缚,让学生在德、智、体、美、劳等方面全面发展,培养适应时代发展需求的复合型人才。”这些报道不仅让更多人了解到烟台一中的发展成果,也为烟台教育行业的改革提供了有益的借鉴。

初心如磐

烟台一中的育人之路与城市情怀

80年来,烟台一中始终坚持“为党育人、为国育才”的初心,在教育的沃土上辛勤耕耘,培养了一批又一批优秀的学子。他们中有革命先烈、国家栋梁、行业精英,为烟台的发展、国家的富强做出了重要贡献。而这一切,都被《烟台日报》一一记录在案,成为烟台教育史上宝贵的财富。

在革命岁月,烟台一中的学子们满怀爱国热情,积极投身革命斗争。《烟台日报》曾报道过这样一位学子:于子三,原名于泽西,生于1924年,前七夼人。1938年考入烟台志孚中学初一年级学习,1941年初中毕业,1944年考入浙江大学。成为学生自治会主席的于子三,领导学生抗议国民党反对派暴行。1947年10月26日,被敌人秘密杀害,年仅23岁。于子三用生命诠释了革命青年的忠诚与担当,被誉为“学生魂”。这样的报道,不仅缅怀了革命先烈,更激励着一代又一代烟台一中的学子传承革命精神,勇担时代使命。



培养之路》《创新驱动,铸就教育高质量发展新样态》等。这些报道不仅是对烟台一中教育教学工作的肯定,更是对烟台教育事业蓬勃发展的生动展现。

烟台一中的发展,始终与烟台这座城市的成长紧密相连。学校积极参与与城市的文化建设、公益事业等,为城市的发展注入了源源不断的活力。烟台一中组织学生走进社区、街道,开展文明宣传等活动,学生自发成立“公交爱心零钱站”,用实际行动践行社会主义核心价值观,为建设全国文明城市贡献力量,受到社会各界一致好评。这些活动,让“革命摇篮,优生摇篮”的称号更加名副其实。



“烟台产教高地八角湾,正在崛起一颗耀眼的新星。7月18日,耀华烟台八角湾校区一期工程顺利完成了主体结构验收,其结构实体质量以及表面观感均达到优质水平。该校区将于2026年秋季开学季正式启用,致力于打造烟台本地乃至山东半岛地区顶尖的特色综合高中,提供‘一本多元、一学两考、一主多辅’全新高中学习体验以及丰富的课程教学与升学通道选择,为烟台教育的高质量发展注入新动能。”

与烟台共成长,耀华再谋新篇

耀中耀华教育网络与烟台有着深厚的渊源。2000年,耀中耀华教育网络落子烟台天山路,创办其在中国大陆的首个校区——烟台耀华学校。多年来,学校培养了大批的优秀学子,助推烟台教育提升。

耀中耀华教育网络是享誉全球的国际教育品牌。耀中耀华学子多次在剑桥国际考试中获“中国区最高分”“世界最高分”“剑桥卓越学子奖”等突出成就。耀中耀华毕业生入读或获录取的大学不仅有牛津大学、剑桥大学、帝国理工、苏黎世理工大学、纽约大学、多伦多大学、英属哥伦比亚大学、香港大学、韩国国立首尔大学等世界著名综合型大学;也有美国伯克利音乐学院、帕森斯设计学院、伦敦艺术大学等在专业领域享誉全球的院校。

耀华烟台天山路校区先后荣获了山东省教育厅省级绿色学校、烟台市最具品牌影响力的国际教育学校、烟台市一类民办学校等荣誉。耀华烟台八角湾校区建成投用后,将与区域内现有的优质教育资源形成互补,通过引入国际化办学理念、科技化教学手段及高端化硬件设施,续写耀中耀华在烟台的教育新篇章。

以建筑安全为本质,护全校师生平安

打开八角湾校区的规划设计方案,点滴细节处彰显着安全第一的理念。“安全是教育的基石,更是未来的起点。”耀华烟台八角湾校区相关负责人介绍。新校区以“本质安全”为核心,将建筑的安全性与教育创新深度融合,打造了一座兼具韧性、可持续性与教学价值的标杆校园。

校区大空间结构采用现代预应力结构体系,在实现室内综合馆等高净空设计的同时,确保结构稳定耐久,也为设置上人屋顶提供了结构安全保障;充分利用屋顶作为第五立面空间,为师生创造更多的室外教学和活动空间。

校区以可持续性和韧性发展为原则,预应力技术不仅满足了当下的需求,更为未来教学场景的迭代预留了空间。人车分流、防撞设计、空中防坠、场地防滑摔倒等建设细节也都是一道道安全的屏障。

与科技结盟,空间与装备高标准筑梦

行走在教学楼里,记者发现占用空间最多的就是科技类的场室。科学教室、物理实验室、化学实验室、生物实验室、人工智能室、STEM创客工坊、数码科技室、学生自主设计实验室、科普走廊和科研成果展览空间等,错落呈现。全部科技类场室的空间规格与装备水平平均达到或高于山东省普通高中I类标准。

学校管理人员介绍,八角湾校区还将通过共享耀中耀华教育资源,与区域企业、科研机构深度对接,进一步拓展研究性学习空间,从硬件建设上支持学生的个性化学习与成果转化,形成“学用合一、学研一体化”的良性闭环。

与文艺结盟,体育与艺术的气息遍布校园

“与文艺结盟”是耀华的使命之一。艺术空间无所不在,艺术精髓也触手可及。美术教室、专业画室、大型专业剧场、器乐琴房、合唱室等专业教室,为学子打开了更广阔的天地。

耀华烟台八角湾校区还配备了丰富的体育类空间与设备。室内场馆包括篮球馆、攀岩馆、游泳馆、兵羽球馆等,还有可灵活调节水深的深潜水区,可支持水肺潜水等项目运动的训练和赛事需求;室外运动区包括标准田径场、标准足球场、风雨篮球场和运动器械区。高品质的体育场馆设施配上耀华的特色体育课程,同时渗透个人成长、团队合作、生涯规划等内容,将实现“通过参与体育活动建立强健体魄,促进身心健康、增强自我认识和社交能力发展”的全人教育目标。

与仁爱结盟,空间既传递爱也鼓励爱

校区里处处可见有爱的空间设计。连通所有建筑的连廊,保护在校师生不受风雨的侵扰。教学楼间的空中广场,可看云、可听风,可饱览瑰丽的海景。宽阔的架空层,可坐、可躺,可让梦想飞。整洁明亮的图书馆,可站、可坐、可躺。如果想静思独处,专门的静音学习间可为你挡住一切喧嚣。如果控制不住自己的焦虑,可以去情绪宣泄室彻底放空或找导师倾诉。

生活在爱的怀抱里的耀华学子们,也同样有着回报社会、守护家国甚至维护全人类福祉的重任。校园内专设的社会服务成果展示区时刻提醒每一位耀华学子——

“服务学习”也是耀华教学的核心部分。它旨在以品格培育为核心,培养具有同理心与系统思维的跨文化实践者,让学生在服务中学、在学中服务,理解多元与公平,并以非施舍、重互惠的方式响应真实校区的需要,并基于此引导学生反思其在多元与全球化社会中的道德责任。

从本质安全到教育哲学,耀华烟台八角湾校区不仅是建筑的落成,更是教育理念的革新和一场关于未来教育的实验。它以安全为基,以创新为翼,为师生打造一座守护当下、启迪未来的成长乐园。作为八角湾新城教育板块的重要组成部分,耀华烟台八角湾校区将进一步强化落实“校训和使命”,扎根烟台,鼎力支持烟台城市升级、助力烟台培育更多优质人才,通过爱以及教育的力量,为烟台学子筑梦,与烟台共成长。



耀华烟台八角湾校区校园一角。

科技筑梦

文艺塑魂

YMG 全媒体记者 周芳 摄影报道

耀华烟台八角湾校区